

# 网络文学以年轻化叙事书写传统文化



古代礼仪、建筑、服饰等传统文化元素被网络作家频频用于创作之中。图为根据网络小说改编的电视剧《清平乐》剧照,再现了多彩的宋代文化。

从1994年4月20日至今,互联网接入中国已届30年。30年来互联网深刻改变了中国,同时也改变了中国文学,其中包括网络文学的出现与繁荣。中国社科院文学研究所发布的《2023中国网络文学发展研究报告》显示,网络文学作家、作品、读者数量都呈稳健增长态势,其中作者规模达2405万人,作品数量达3620万部,新增作品420万部,用户数量达5.37亿人。

当回溯中国网络文学30年发展历程时,我们发现,无论是将1996年的金庸客栈及其开启的“论坛模式”作为网络文学的起点,还是从1998年的《第一次的亲密接触》问世算起,或者再早些,将1991年的北美《华夏文摘》作为网络文学的源头,在类型故事和通俗小说的表征下,青春性/青春文化和中华性/传统文化的双向奔赴、融合发展始终是迭代前行的中国网络文学的鲜明标签。可以说,30年来,一代代年轻网络作家在传统文化与现代文明的滋养下,以磅礴的想象力和创造力,以热血和天赋铸就的年轻化叙事,与同样年轻的网络用户互动协作,在潜移默化中传承发展中华优秀传统文化。

首先,从早期BBS、论坛发帖及电子书分享的线上阅读,到VIP收费订阅、移动阅读和多元化开发、全产业链消费/分发,乃至而今逐步迈进的智能传播时代,30年不断迭代的网络文学作者对传统文化进行了不间断接力书写与极其丰富的创造性呈现和创新性表达。不少网络文学

作者充分调动传统文化宝库和古典文学资源,结合时代流行元素,创作出海量蕴含传统文化元素的网络小说。从某种程度上说,网络文学就是“青年文学”,网络作家都是“青年作家”。得益于媒介与通信技术的进步,与前辈作家的文学创作不一样,网络文学的创作与传播是即时性、互动式的,也就是,网络文学作者在创作的同时受到了用户的即时反馈,优秀的网络文学作品是在与用户互动中打磨出来的,从这个意义上,网络文学对传统文化的书写是用用户同步参与的。

其次,30年来的网络文学作家们在各类小说类型、故事题材上全面拥抱传统文化。拥有庞大粉丝群的网络小说大多带有传统文化的深刻烙印,这些小说涉及仙侠、历史、现实、言情、都市、军事等类型和题材。我们不约而同地受到持久热捧的作品里管中窥豹:今何在的《悟空传》以现代文明思想重塑西游记里的人物形象;萧鼎的《诛仙》以道家“天地不仁,以万物为刍狗”为基本立意;猫腻的《将夜》以孔子师徒为原型重构大写的“人格”;蒋胜男的《半生传》引用了历史教材里完璧归赵、胡服骑射、商鞅变法等等故事和《诗经》、楚辞的篇目等。

网络作家之所以拥抱优秀传统文化,一方面得益于作为“根”“脉”“魂”的传统文化的滋养,另一方面也与行业主管部门主流化、精品化的创作引导有关。《2023中国网络文学发展研究报告》显示,非遗、国风题材和“国潮热”是近年网络文学创作中的热点与亮点,以网文平台为例,仅在2022年就有超5万名签约作家主动将非遗元素化用到作品中。

再如2023年文化和旅游部、恭王府博物馆与网文集团主办的“阅见非遗”第一届征文大赛中,就有6万多部非遗题材作品,涉及京剧、木雕、造纸技艺、狮舞等127个非遗项目。

再次,网络文学以庞大用户和粉丝群作为基础,以原创故事IP为核心“元故事”,打通了全媒体运营的泛文娱产业链,开辟了一条从线下出版、付费阅读到影视、动漫、游戏、网络电影、网络剧、有声读物、舞台剧、微短剧等产品形态的跨媒介叙事渠道。传统文化因子在多元传播的矩阵式故事世界里达到了几何级增长。有数据表明,网络文学用户80%以上为年轻人,30岁以下的超过60%,经常看电影电视剧、玩游戏、看动漫的网络文学读者分别占比61.7%、46.6%、31.7%,其中64.1%的游戏用户玩过由网络文学改编成的游戏,90%的读者愿意为网络文学周边产品付费。

在一个快节奏、碎片化的媒介时代,网络文学的大IP与长尾IP现象并存。网络文学先是在付费用户中形成口碑,引发话题讨论,继而形成趣缘社区和粉丝群,再以IP形式打造品牌,多元开发,由此形成了具有巨大影响力的粉丝经济。以“一源多用”形成“马太效应”,为整个网络文学产业链带来庞大的商业价值,同时也为传统文化在年轻人中的传播增值,拓展了价值链。特别值得一提的是,一些网文IP在影视、动漫开发过程中以视觉、影像很好地演绎了中华文化之美,比如动画片《斗破苍穹》里美到极致的“中国风”,电视剧《三生三世十里桃花》《清平乐》《半生传》里呈现的上古奇观、空间美学和宫廷礼仪等。

最后,网络文学以跨文化传播方式拓宽了传统文化传播半径,真正做到了中华文化的全球传播。网络文学通过版权出海、模式出海、生态出海等模式,创造性地为当下跨文化交流、文明交流互鉴开辟了一条新路。出海作品如体现中华优秀传统文化中尊重自然的《天道图书馆》、书写东方创世神话的《巫神纪》、以中式餐饮文化为依托的《异世界的美食家》等广受好评。2023中国网络文学论坛上,中国作协网络文学中心发布了“网络文学国际传播项目”,入选项目一期的4部网络小说中,传统文化题材就占了3部。

更值得一提的是,2022年16部中国网络文学作品入选大英图书馆。纵观这些作品,内核都离不开中华优秀传统文化:《画春光》以瓷器文化为底色描写了“玲珑剔透万般好”的瓷之精妙;《掌拳》状写了一道道传统美食,展现了“色香味俱全”的食之美妙;《猎鹰》以文物修复为题材,刻画了“干波刀”“随形补缺法”等技之巧妙。

不可否认,网络文学作家对传统文化的书写也是一个不断纠错、不断更新、不断进步的过程。数字时代的网络文化语境中,网络文学在将传统文化融入青年亚文化、二次元文化创作等方面还存在一些非理性、情绪化等因素。这需要年轻的网络作家拥有更强的文化辨识能力和传统文化素养,用先进思想、科学观念和现代审美对其进行分辨、过滤,去芜存菁,创造出别具一格的融中华性、青春性为一体的具有全球传播力的网络文学IP。

(作者:李安,系中国传媒大学互联网信息研究院专任研究员)

## 娱情速递

### 电影《走走停停》斩获三项大奖

脆皮青年吴迪(胡歌饰)工作感情双双失意,沮丧返乡。吴迪“突袭”返乡的行为打破了一家人原本平静的生活,他不仅需要重新面对与家人的“亲密”相处,还要为自己的未来寻找更多的可能。在现实面前多番碰壁后,一次偶然的机会下他与高中同学冯柳柳(高圆圆饰)相遇,随后生活也发生了意想不到的转变。

影片在第14届北京国际电影节上斩获“最佳影片”“最佳编剧”“最佳女主角”三项大奖,其中“最佳影片”更是得到了北影节评委的全票认可。影片于6月8日上映。

### 电影《我才不要和你做朋友呢》开启“换爸”之路



17岁的学霸高中生李进步(庄达菲饰)阴差阳错回到了学渣妈妈李青桐(陈昊宇饰)的少女时代,见到了素未谋面的渣男爸爸(王皓饰)、4D彩色的过世妈妈(贾冰饰)和姥姥(牛莉饰)。她灵机一动融入了妈妈的朋友圈,手撕渣爸,下定决心“我爸由我不由妈”的她开启了笑料百出的逆天换爸之路……

### 电影《谈判专家》“老戏骨”同台飚戏



谈判专家卓文伟(刘青云饰)意外成为一桩命案的头号嫌犯,被逼无奈下他占领警署挟持警察做人质,并指定前谈判专家谢家俊(吴镇宇饰)与自己对话。擅长攻心的谢家俊与技巧高超的卓文伟反复拉锯,唇枪舌剑,两人的立场与心态逐渐发生改变……

本片改编自美国电影《王牌对王牌》,刘青云和吴镇宇飙戏令人期待。(本报综合)

## 莫让短视频带偏孩子价值观

李霞

内容夸张没营养、以偏概全误导人、迎合口味易上瘾,短视频内容良莠不齐,孩子能不受影响吗?据报道,不少家长反映,孩子刷视频的时间久了,行为模式、价值观念跟着跑偏,让人忧心。

不能说家长杞人忧天,虽然平台纷纷设置了未成年人模式,但规避这种模式的办法五花八门。短视频内容哪来这么大的吸引力,让青少年沉溺其中刷个不停?无非是有着表演夸张,吃个东西挤眉弄眼、做呕吐状,怎么猎奇怎么来;有的含暴力、低俗桥段,打个游戏,一会儿扬言“一刀弄死这个老六”,一会儿疯狂脏话、大喊大叫;有的传达怪异价值观,什么“作业纸张很珍贵,容易划伤人;写多了作业容易累,会得近视眼”“珍爱手机,远离作业”,胡话张口就

来……这些吸睛的画面,或是污言秽语,或是三观不正,在孩子面前显得尤为刺眼、刺耳。

关键是,孩子认知尚不成熟,分辨是非真假的能力较弱,又没有自控力,很容易受短视频影响。有些内容,大人看了知道低俗,孩子却偏偏喜欢这些“屎尿屁”的梗,还动不动就模仿一番;大人明白用语规范,孩子却把网络热梗写进了作文里;大人知道有些博主为了吐槽、娱乐故意夸大说辞,孩子却觉得“简直说到了我心坎里”,还用学来的话术反驳家长——“老师留作业叫‘压迫学生’,家长布置学习任务是‘破坏亲子关系’,抄写生字单词是孩子‘压力源头’。一个个大道理、一项项大帽子从孩子嘴里煞有介事地说出来,真令人哭笑不得。

或许有人会说,看一条短视频问题不大,哪有那么多严重。那如果看十条、二十条,还天天如此呢?别觉得危言耸听,据《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示,我国未成年短视频用户规模超过1亿,其中11.9%的未成年用户在工作日平均看短视频超2小时,7.2%的未成年用户在节假日看短视频超5小时。也就是说,对于相当一部分孩子,刷短视频是他们业余生活的全部。耳濡目染,潜移默化,怎能不受影响?有不少未成年犯罪嫌疑人承认,所用手段和方式都是从网上学来的。

在“全民触屏”的时代,孩子完全不接触短视频也不现实,跟着高质量短视频能学好多知识,许多网络热梗也是孩子的社交话题。但教会孩子如何合理用网,不被

短视频奴役,值得好好琢磨。除了督促平台制定规范,严把内容关,更重要的是朝夕相处的家长要合理引导。有些家长为图清静,把手机甩给孩子当“电子父母”,孩子怎么会不上瘾?孩子面前,若大人刷短视频都没完没了,还怎么以身作则,告诫孩子别眼馋?

如何与短视频共处,是孩子必上的一课,也是家长的必修课。家长和老师,既不必把短视频当洪水猛兽,也要引导孩子养成健康的用网习惯,而不是被短视频牵着鼻子走。

## 影视观感

### 通山:为“指尖”松绑 树工作新风

本报讯 通讯员许晓娟报道:“现在好了,工作群精简了一大半,不用再为‘滴滴滴’响个不停的消息而烦恼,可以腾出更多时间解决群众诉求,为群众办实事了。”日前,通山县通羊镇干部对前来督导的县纪委监委工作人员坦言。

今年以来,通山县纪委监委把整治“指尖上的形式主义”作为政治监督重点内容,坚持以问题为导向,联合县委网信办、县委巡察办等相关部门组建工作专班,对网络工作群和移动互联网应用程序管理不规范、重复填报材料、工作过度留痕、“文山会海”等方面问题开展专项整治,以点带面推动基层减负,切实为“指尖”松绑。

“我们开展专项整治的目的就是把基层干部从庞杂的政务APP、网络工作群中解放出来,把更多的时间和精力用在实实在在的工作上。”通山县纪委监委党风政风监督室负责人表示。

为基层减负不能是空话,更要付诸行动。对此,通山县纪委监委一方面紧盯问题源头,推动县委宣传部建章立制,细化政务APP、网络工作群运营规范要求,建立政务新媒体开设登记备案管理制度,要求未在管理系统登记的政务新媒体一律不得运营;另一方面不断压

实各单位主体责任,按照“谁主管谁负责”“谁设立谁整治”的原则,要求各单位对微信、QQ、钉钉等群及本单位开发、创建的政务APP进行摸排统计,严格按照要求进行清理整治。此外,强化结果导向,督促县委组织部细化绩效考核方案,调整考核指标,纠正“痕迹”“不重实绩”等问题,进一步激发基层干部干事创业活力。

既“当下改”,又“长久立”。为确保“减负”形成长效,通山县纪委监委加大常态化监督检查和动态巡查,对各单位登记备案的QQ、微信工作群、政务APP及各类学习平台,定期开展“回头看”,同时,充分发挥村(社区)纪检委员(监察信息员)“瞭望哨”作用,提升信息反馈能力,深入了解整治工作实际效果和基层真实感受,坚决根治“指尖上的形式主义”。

“我们将继续坚持问题导向,聚焦‘为基层减负’,让干部把更多时间用在抓落实上。”通山县纪委监委相关负责人表示。

### 嘉鱼县司法局:用“心”关爱成长 用“法”护航未来



本报讯 通讯员施继业、何理报道:未成年人是祖国的未来,未成年人身心健康发展事关民族的未来和教育的成败。6月4日,嘉鱼县司法局社区矫正管理局负责人、国家二级心理咨询师施继业,为嘉鱼县实验中学师生上了一堂以《用“心”关爱成长 用“法”护航未来》为主题的未成年人心理健康教育辅导课。

工作人员从健康的概念、未成年人保护法的立法背景、影响未成年人心理健康的因素以及加强未成年人心理健康的对策等四个方面,用通俗易懂的语言,结合鲜活的法律案例,为学生们普及了未成年人生理、心理健康成长知识,增强了未成年人遵纪守法的意识。

此次活动,增强了学生的健康意识和法律素养,他们纷纷表示,要自觉学法用法,争做新时代遵纪守法的好少年。

### 湖北汉汇新材料科技有限公司年产3万吨环保胶黏剂项目环境影响评价第二次公示

湖北汉汇新材料科技有限公司年产3万吨环保胶黏剂项目环境影响评价第二次公示。项目环境影响评价报告编制单位:湖北汉汇新材料科技有限公司。公示内容包括:项目概况、环境影响评价结论、公众参与情况等。

### 湖北省崇阳县木三李水库工程环境影响报告书征求意见稿公示

湖北省崇阳县木三李水库工程环境影响报告书征求意见稿公示。项目概况:木三李水库工程。公示内容包括:项目概况、环境影响评价结论、公众参与情况等。